

# НАША СТРАНА

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА

ОСНОВАНА И. Л. СОЛОНЕВИЧЕМ

## “NUESTRO PAIS”

SEMANARIO MONARQUICO RUSO

Registro Nacional de Propiedad Intelectual No. 812.819

Editor-Director  
VSEVOLOD DUBROWSKY

Casilla de Correo 2847

Buenos Aires

Argentina

FRANQUEO PAGADO  
Concesión No. 4233  
Concesión No. 3980Correo  
Central B  
Argentina

INTERES GENERAL

AÑO XVII

Buenos Aires, martes, 3 de noviembre de 1964

Буэнос Айрес, вторник 3 ноября 1964 года № 771

## РОССИЙСКАЯ ТОЧКА ЗРЕНИЯ

(КОНЕЦ ХРУЩЕВА)

Хотя и медленно для темпов жизни отдельного человека, но история движется вперед, в том числе и Советского Союза, давая нам радужные надежды на развал советской системы. С чувством неизменного оптимизма воспринимаем мы устранение Хрущева с политической сцены мира.

Человеку свойственно ошибаться — ошибались и мы в наших прогнозах на освобождение нашего отечества после смерти Сталина. Через одиннадцать лет наступила политическая смерть очередного диктатора и сгинула в преисподнюю его культивированная личность.

По всему свободному миру прошел шкурный трепет — будут ли преемники этого человекоубийцы продолжать “мирное сосуществование”? И, если всему прогрессивному человечеству необходим мир с Советским Союзом во что бы то ни стало, то нам, российским антикоммунистам, хотя и важен, конечно, мир во всем мире, но в первую очередь нам желательно возникновение в СССР великих потрясений.

После смерти Сталина его сообщники сумели предотвратить падение режима, как это происходит почти всегда со смертью диктатора, они выдвинули для спасения собственных шкур новую “божественную” личность в лице Хрущева. И спаслись. С устранением Хрущева вновь возникает для поработителей Российского народа проблема преемственности и стабильности советского режима. Как им удастся перемена личностей на этот раз, когда от сталинского террора остались всего лишь “детские” проявления по сравнению с тем, что было при обожаемом отце народов?

Нам, разумеется, следует желать, чтобы новоявленные тираны немедленно начали борьбу за власть, тем более, что, надо надеяться, что все ущемленные и обиженные “товарищи” вольются в эту склоку сов. верхов. И, действительно, вспомним Булганина, Жукова, Молото-

ва, Ворошилова и прочих менее известных советских бесов. Можно себе представить, какой потенциал озлобления накоплен в умах этих матерых чекистов и каково их желание мести! Уместно вспомнить про ту зверскую расправу, которая была учинена после смерти Сталина над Берия и над несколькими другими высокостоявшими товарищами. Если принять во внимание тот типично советско-хамский способ смещения “Никиты Сергеевича” столь похожий на гангстерские нравы просвещенного Запада, то все надежды могут быть позволены, что и после устранения Хрущева уголовная практика сменивших его товарищей Брежнева и Косыгина найдет свое традиционное завершение, то есть что не обойдется без “мокрого” дела. Вспомним еще, что после смерти Сталина в какой-то степени играло роль высшее советское командование, которому не удалось, однако, стать хозяином положения.

Если мы только что говорили о том, что происходило в советских верхах после смерти Сталина и что происходит, вернее, может произойти теперь после политической смерти Хрущева, о чем пока что мы ничего не знаем, то нам кажется необходимым обратиться к эволюции народных настроений за истекшие 11 лет между этими двумя переменами “личностей”. На основании личного опыта от встреч с подсоветскими людьми можно утверждать, что чем новее новые поколения сов. граждан, тем более они безучастны к тому, что творится на советских верхах, к которым у них отношение как к пока что еще неизбежному злу, но падение их власти не только не вызовет у этого нового поколения каких-то сожалений, но, наоборот, будет воспринято ими как естественный конец неестественного режима, которому уже следует уступить место более нормальному устройству человеческого общежития, при котором они не только сохранят свое социальное положение, но и значительно его улучшат. Нет при этом ни малейшей необходимости принимать во внимание какой-либо фактор коммунистической идеологии новых поколений — его просто нет в наличии. То же самое мож-

Г. Месняев

## ДВА ПУТИ

Издавна, вероятно с первых дней человеческой истории, определились два пути, по которым идут люди. Один путь традиционный, связанный с преданностью, уважением и любовью к алтарям, к престолом, к старотеческим преданиям, к понятиям и быту. Другой путь — прогрессивный. Он характеризуется безудержным стремлением вперед, пренебрежением и презрением ко всему “отсталому” и “устарелому”.

Соответственно и все люди, по своему мировосприятию, по своей духовной настроенности, по своему отношению к жизни, схематически делятся на два типа: верующие и вольнодумцы, консерваторы и либералы, республиканцы и демократы (в Америке) и т. д. и т. д.

Почему тот или иной человек попадает в одну из этих психологических групп, — трудно сказать. По большей части сознательного выбора здесь нет. Каждый человек склоняется в ту или иную сторону в силу какого-то внутреннего притяжения, в силу каких-то, от него независимых зовов ума и сердца. Например, когда тот или иной человек встречает на своем пути овеянную древностью, освященную святыми чувствами и воспоминаниями, связанную с поколениями предков — церковь, то у человека традиционного типа возникает, помимо чувств благоговения, желание сохранить надолго для себя и для грядущих поколений этот памятник веры, благочестия и святости.

Прогрессисту, как правило, чуждо чувство уважения к старому храму и стрем-

но сказать и о правящих товарищах — и у них вместо какой-либо идеологии имеется на лицо всего лишь необходимость продолжать дело ленинизма-сталинизма и хрущевизма, так как у них нет и не может быть другой альтернативы, тем более, что восхождение по советской иерархической лестнице сулит приобретение совершенно буржуазных благ, даже присущих американским миллионерам в долларах, какими пользовался тов. Хрущев со своей Ниной Петровной, дочерью Радой и зятем Аджубеем, проживая во дворцах и катаясь по заграницам зачастую под звуки артиллерийского салюта.

Теперь нам остается еще выразить уверенность, что среди российского народа не перевелись люди ищущие правды и справедливости, как это всегда водилось у нас на Руси, что надо надеяться, и послужит в конце концов тем толчком, который эти люди дадут системе обанкротившейся и безыдейной советской диктатуры.

НИКОЛАЙ КРЕМНЕВ

ление сохранить его на многие годы вперед. Сердце его не содрогается, когда старые камни этого ли храма, или любого другого старинного здания или сооружения, безжалостно сокрушаются и на их месте воздвигается, в лучшем случае, изломанная и искаженная модернистскими линиями и формами церковь, а в худшем, — какая-нибудь стеклянная коробка в ультра современном стиле.

То же и в литературе.

— Что это у вас? — спрашивает модернист. — “Капитанская дочка”? Помилуйте! Разве можно читать такое старье? Бросьте его в печь. Читайте Джойса, Кафку, Сартра или Набокова! Пользуйтесь и тем, что Верховный Суд США снял запрет со всей ранее запрещенной, не знающей никаких границ в смысле разврата и распущенности литературы.

А тут еще хвалебные отзывы о каких-то необыкновенных витражах, неизвестно за что прославленного Шагала, коими он ошастливил какое-то высшее учреждение, как-то ООИ.

Одним словом, стремление “вперед” прогрессистов и модернистов всех видов и безудержно и безгранично.

Надо сказать при этом, что их наступление, почти не встречающее отпора и сопротивления, отесняет все дальше и глубже, в какие-то далекие, потаенные углы, всех архаических традиционалистов, с их “ретроградными” взглядами и “смешными суевериями”. Расширяющаяся с каждым днем победа прогрессивного и передового над консервативным и отсталым делается все очевидней и наглядней. Распад человечества — налицо.

Ультра прогрессивному мышлению и чувствованию передовой части человечества в громадной степени способствует то потрясающее впечатление, которое производит на человеческие умы головокружительные технические изобретения и открытия, в корне меняющие внешнюю сторону человеческой жизни.

Слабые, но прогрессивные умы, пораженные технической революцией, прошедшей в мире за последнее десятилетие, — с необыкновенной легкостью приходят к выводу, что, раз человеку все (?) стало известно, то отпадает всякая потребность в религии с ее вековыми нравственными требованиями, с ее ритуалами и обрядами.

А, между тем, именно теперь, когда перед изумленным человеческим взором во всей широте открывается вся непостижимая многосложность мира, вся изумительная разумность и сложность мироздания, — с необыкновенной убедительностью подтверждаются все основания веры в Божий Промысел.

Великие умы всегда знали, что истинная наука служит религии, что она мало-помалу открывает людям то, что они только смутно чувствовали, что они не могли понять своим слабым разумом. Великий русский гений, М. В. Ломоносов, в своем “Утреннем размышлении о Божьем величии”, восклицал:

### СООТЕЧЕСТВЕННИКИ!

8 ноября с. г. в 14.30 ч. состоится в помещении “La Argentina”, Rodríguez Peña No. 361

### ДЕНЬ НЕПРИМИМОСТИ

политической эмиграции, посвященный 47-ой годовщине порабощения нашей Родины.

Будет прочтен доклад о современном положении в Советском Союзе, будут показаны документальные кино-фильмы.

Союз Российских  
Антикоммунистов  
в Аргентине

Правление  
Российской Колонии  
в Аргентине

В ВОСКРЕСЕНЬЕ, 8-го НОЯБРЯ с. г., в 47-ю ГОДОВЩИНУ РОССИЙСКОГО ЛИХОЛЕТИЯ, ПОСЛЕ БОЖЕСТВЕННОЙ ЛИТУРГИИ В КАФЕДРАЛЬНОМ СОБОРЕ ВОСКРЕСЕНИЯ ХРИСТОВА БУДЕТ ОТСЛУЖЕНА

ВСЕНАРОДНАЯ ПАНИХИДА  
ПО ВСЕМ ЖЕРТВАМ БЕЗБОЖНОЙ ВЛАСТЬЮ УМУЧЕННЫМ  
И УБИЕННЫМ

## СОВЕТСКИЙ БЫТ

### Конфликт поколений продолжается

(КРС) Два года тому назад в литературе появилась новая тема — конфликт отцов и детей. Очень многие писатели (в первую очередь молодые) стали развивать в своих произведениях мысль, что молодые по праву не верят своим отцам, что отцы пританцовывая в своих углах во времена культа личности Сталина, не имеют права на признание их авторитета.

После посещения Хрущевым выставки абстрактного искусства в декабре 1962 года и после ряда совещаний с писателями и творческой интеллигенцией, тема конфликта поколений исчезла из советской литературы. Однако, она не исчезла из жизни. И газеты и крупные журналы часто печатают сообщения о молодых людях, не желающих признавать авторитет старшего поколения, требующих для себя права на самостоятельное суждение как о прошлом, так и о настоящем.

Журнал "Молодой коммунист" в номере 7 за 1964 год в своей передовой статье дает ответ одному молодому человеку, приславшему в редакцию письмо, в котором есть такие фразы:

"Проклятое время тридцатых годов... Эпоха культа... Дрожали за себя наши старики. Боялись. Вы, конечно, не станете отвечать на мое письмо..."

Судя по тону передовой статьи "Молодого коммуниста", 16-летний подросток, приславший письмо, написал гораздо больше обвинительных фраз, причем таких, что редакция журнала не осмелилась даже опубликовать их.

Что выдвигает передовая "Молодого коммуниста" в "оправдание" отцов? Устами Льва Константинова (автора передовой) говорится о заслуге отцов в деле построения социализма, об их верности партии и т. д.

"Иной юнец прыток на скоропали-

тельные оценки. И не замечает, что лает на своего отца. С чужого голоса. Хрипло и злобно. Наверное, кому-то очень выгодно, чтобы мы, молодые, остались без прошлого. Наследниками без наследства. "Интеллектуальные мальчики" философствуют в поисках "истины". "Разоблачают" "мещанство" и "косность" отцов. Для них дать оценку эпохе — раз плюнуть. Кто "философствует"?

Передовая "Молодого коммуниста" свидетельствует о том, что конфликт поколений в Советском Союзе есть, и существует он не только в литературе, где его декларативным путем запретили, а и в жизни.

### "Почему молодые люди становятся сектантами?"

Под заголовком "Заблудшая", "Комсомольская правда" приводит письмо молодой Нины К. из Челябинска:

"Я — комсомолка. Мне 16 лет. Учусь в 9-м классе. Я — сектантка. Да! баптистка! Странно?... Откровенного говоря, я не считаю себя комсомолкой. Билет у меня комсомольский, верно. А душа? Душа-то божья... Я не родилась сектанткой. Я ею стала!"

И Нина объясняет, что, нуждаясь в любви и теплоте из-за очень стесненной и даже мрачной семейной обстановки, она нашла эту теплоту в "братстве".

"Люди, встретившие меня с лаской, теплом и заботой. Я не замечала духов в комнате, не замечала тусклых свечей, не замечала черных штор на окнах — сквозь мрак, освещаемый тусклым мерцанием свечей, пыталась рассмотреть людей... Люди в черном. Сектанты. Мракобесы. Но у них (а сейчас и у меня) большая и светлая вера, вера в бога".

Редакция приводит это письмо лишь с очень кратким комментарием, подчеркивая, что самый факт письма Нины в редакцию говорит о ее поисках "зерна истины"...

над их головами, в минувшую войну, рушились крыши и сотрясались стены. Атомный век ничего не изменит в этом отношении, а возможно, даже усилит и укрепит неизменные свойства человеческой природы, на которых издавна зиждился мир.

Именно в этой неизменности человеческой природы, в постоянстве основных человеческих стремлений и лежит объяснение того, почему, несмотря на очевидную победу вольнодумцев, еще живут и будут жить до конца традиционные начала человеческой жизни и те люди, для которых величественные видения прошлого, Куликовское поле, например, не забытые, ненужные воспоминания, а живой и ободряющий голос своего, родного прошлого. И. С. Шмелев, описывая Куликовское поле, писал: "... князь Владимир Серпуховский свежий отряд берег, дожидаясь нетерпеливо часа — ударить Маюя в тыл, когда тот погнался русскую рать к реке. Помните, у Карамзина, — "мужественный князь Владимир, герой сего незабвенного для России дня..."? Помните, как Преподобный Сергий, тогда игумен обители Живоначальной Троицы, благословил Великого Князя на ратный подвиг и втайне предрек ему — "Ты одолеешь"? — Помните?... Помните?..." — настойчиво спрашивает И. С. Шмелев.

— Ну, конечно, помним! — ответим мы. Помним, потому что знаем, что пока в нашей благодарной памяти живут великие подвиги наших предков и их деяния, пока не умолк для нас их далекий, идущий из глубины веков, голос, будем жить мы, будем жить та самая Россия, которая требует от нас постоянной верности ко всему тому, что когда-то создало, укрепляло и охраняло наше единственное русское своеобразие, нашу неповторимую русскую статью.

Она, Россия, устами своих подвижников, святителей, героев, великих людей всех степеней и рангов, устами простов, веками создавших свое Отечество, — недвусмысленно указывает нам, какой из двух путей, предлагаемых нам жизнью, должны мы избрать. Путь верности своему прошлому и своим непоколебимым национальным идеалам, — вот тот путь, который непременно приведет наше Отечество к новому расцвету и к новой славе. Идти по этому пути, не прельщаясь дешевой мишурой современности, — святой долг каждого русского человека, особенно на чужбине.

Г. Месняев

## Адвентисты

Как известно, секта адвентистов-реформистов за прещена в Советском Союзе. Тем интереснее, что в повести Вл. Розанова, "Боги ходят на землю", выпущенной недавно издательством "Советский писатель", описывается эта среда. Газета дает обзор этой повести, горюния которой понимает, что ей больше не место "в затхлом сектантском мирке", и хочет уйти из него. Но жизнь ее вдруг обрывается:

"Девушку убивают тунеядцы-хулиганы, пригретые духовными пастырями местной адвентистской общины".

Газета жалеет о том, что автор повести не изобразил сектантских проповедников "хапугами и лицемерами" — что более соответствовало бы действительности.

"Задача развенчания религиозной идеологии в повести решается созданием правдивого и современного образа адвентистского проповедника Вендла. Умный и хитрый, убежденный апологет религии, Вендл не прочь иной раз пофлиртовать с наукой и выдать себя за сторонника коммунистических идеалов".

### Репортаж из "странного" мира.

Под этим заголовком "Литературная газета" печатает отрывок из документальной повести Аллы Трубиновой. По сведениям, сообщенным газетой, повесть будет полностью опубликована "в одном из ближайших номеров" журнала "Октябрь".

В отрывке описывается деятельность сектантов, называющихся "истинно православными христианами странствующими". Некоторыми чертами своей деятельности члены этой секты напоминают юродивых прошлых веков:

"Они объявляют советскую власть — "властью антихриста" со всеми вытекающими отсюда последствиями, а именно — призывают своих приверженцев разорвать все связи с миром, с обществом, бросать родных и близких, скрываться от властей, не иметь паспортов, не работать, не обращаться в советские учреждения..."

Членами этой секты состояли бывший дезертир, бывший дипломант-металлург, бывшая ученица седьмого класса. Заседания имели место в погребке дома № 183 по Восемнадцатой линии города Алма-Ата. Секта открыла специальную школу, имевшую особенную антисоветскую программу. А все это кончилось на суде, где деятельность сектантов прямо подвели под статьи Уголовного кодекса:

"... нарушение паспортного режима, причинение вреда здоровью граждан, отказ от исполнения гражданских обязанностей, хранение и распространение клеветнической, антисоветской литературы".

Теперь сектантским вожакам предстоит отбывать наказание в исправительно-трудовых колониях строгого режима. (Трубинова не называет продолжительности срока).

### Верующий одиннадцатиклассник

(КРС) В "Комсомольской правде" от 6-го сентября 1964 года напечатана статья Т. Яковлевой "Избегали этой темы", в которой рассказывается об одном одиннадцатикласснике Олеге Радионове — верующим в Бога. Т. Яковлева считает такое явление редким, и потому задалась целью установить причины, породившие его.

В центре Москвы находится 496-я школа, которую только что закончил Олег Радионов. Он учился хорошо, был всегда одним из лучших учеников. Но во время выпускных экзаменов, когда стало известно, что он верит в Бога, некоторые преподаватели стали преследовать его — преподаватель обществоведения, когда Олег хорошо ответил, попросил рассказать ему о его, Олеге, личном отношении к закону сохранения энергии. Иными словами, преподаватель стал "придирается" к хорошему ученику.

Директор школы, узнав о том, что Олег — верующий, приказала вычеркнуть его из списка награжденных заводом за хорошую работу.

Соклассники Олега возмущались таким поведением преподавателей, они пришли в редакцию газеты и высказали свое возмущение во всеулышание. Они назвали поведение преподавателей "жестоким и не порядочным". Когда же в редакции стали укорять соклассников Олега за то, что они не помогли своему товарищу освободиться от "религи-

## ПОЛИТИЧЕСКАЯ ХРОНИКА

### ПОЕЗДКА МИТРОПОЛИТА ФИЛАРЕТА

Нам пишут из Нью Йорка:

Первоиерарх Русской Зарубежной Церкви, митрополит Филарет, совершит в ноябре с. г. поездку в Австралию, где он простится с той паствой, которую окормлял, как епископ Брисбенский, викарий Австралийской епархии, до своего избрания преемником митрополита Анастасия.

### ЕВРЕИ И СССР

Нам пишут из Нью Йорка:

При участии 2 тысяч человек, почти исключительно евреев, здесь состоялся митинг протеста против "лишения евреев в СССР их религиозных и культурных прав". Митинг был созван Студенческим Союзом для защиты евреев в СССР.

Советник президента Джонсона, Мейер Фельдман, заявил, что президент озабочен тяжелым положением евреев в Советском Союзе. Он призвал к устройству аналогичных митингов в других городах Соединенных Штатов и выразил надежду на то, что эта кампания окажет влияние на советское правительство.

Принадлежащий к Республиканской партии сенатор Кеннет Б. Киттинг заявил, что он не прекратит борьбы за облегчение положения евреев в СССР до тех пор, когда это положение изменится. Брат убитого президента Кеннеди, бывший министр юстиции Роберт Ф. Кеннеди, принадлежащий к Демократической партии и стремящийся занять в Сенате место сенатора Киттинга, прислал устроителям митинга письмо, в очень резких выражениях осуждающее отношение советского правительства к евреям.

Сенатор Дж. К. Дживитс заявил, что американский народ взволнован преследованием евреев в СССР и что Объединенные Нации обязаны вступить за гонимых евреев. Генеральный прокурор штата Нью-Йорк Лефковитц заявил, что Советский Союз должен прекратить преследовать "гонимого, ни в чем неповинного меньшинства".

Представитель Студенческого Союза для защиты евреев в СССР А. Бирнбаум сказал, что этот Союз, в ближайшем будущем, обратится к президенту Соединенных Штатов с просьбой заступиться за евреев. В этой петиции, по словам А. Бирнбаума, будет выражена обращенная к президенту просьба предпринять "не шумные, но систематические усилия к тому, чтобы убедить советское правительство в необходимости изменения его политики и возвращения евреям их религиозных и культурных прав".

Одновременно с этим митингом, в Нью Йорке состоялось заседание местного городского совета еврейской антидиффамационной лиги "Бнай Брит". Председатель этой очень влиятельной и располагающей значительными средствами организации Лейбел Катц выразил надежду на то, что отстранение Хрущева будет способствовать "отмене установленной советским правительством дискриминации по отношению к евреям".

озного груза", выяснилось, что в 496-й школе разговоров на религиозные темы избегали, что в этой школе принято было считать веру в Бога личным делом каждого, причем настолько личным, "что говорить с Олегом о его сокровенном казалось просто неудобным".

Олег был таким же учеником, как все, он ничем не отличался, разве тем, что лучше остальных учился. Он охотно всем помогал. Ученики 496-й школы уважали права Олега. Кроме того, они считали, что в споре с Олегом они проиграли бы, так как не были подготовлены вести антирелигиозную пропаганду.

Т. Яковлева упрекает соклассников Олега, она обвиняет их в том, что в малом они помогли Олегу (вступились за него во время экзаменов), но в большом (в вопросе веры) — остались в стороне.

Судьба Олега до сих пор не решена. Статья Т. Яковлевой свидетельствует о том, что в некоторых школах ученики терпимо относятся к тем своим товарищам, которые верят в Бога.

Вяч. Павлович

(Продолжение)

# Гейббельс и его дневники

Статья вторая.

## ГЕЙББЕЛЬС О ВОЙНЕ НА ВОСТОЧНОМ ФРОНТЕ

1943 год.

Геринг не понимает, как могла Англия пойти на такой близкий союз с большевизмом... Он удивляется, откуда русские достают солдат и амуницию?.. Гейббельс считает деятельность комитета "трех" (Ламерс, Борман и Кейтель) неудовлетворительной... Сурово критикует генерала Паулюса. Наконец-то фюрер убедился, что генерал вел все дело к сдаче... Гейббельс и Геринг согласились, что в вопросе с евреями Германия поступила правильно: народ, сжигающий мосты, будет драться... Геринг и Гейббельс — противник Розенберга. Оба настаивают, Розенберг протестует, на особой прокламации для Востока... Гейббельс и Геринг решили окружить Гитлера кольцом преданных ему, но своих людей. Распределены роли и места... Гитлер не хочет никаких союзников на Востоке: все должно быть сделано немецкими войсками... Крайне недоволен сибаритом Герингом и предполагает его отстранить...

Гитлер решительно возражает против обращения к народам СССР: военное положение неустойчиво, а народ и без того ненавидит большевизм. В проекте намечалось заявить о передаче земли крестьянам и о свободе религии... Большевизм ослабел во всех отношениях, призывают 1926 год рождения. Однако, Гитлер остается в неведении и не желает строить стратегию на слабости противника...

Фюрер чувствует себя нездоровым... Танки "Тигр" оказались неудовлетворительной конструкции... Шпееру (профессор, архитектор, министр амуниции) Гейббельс признался, что Германия втянута в длительную войну... На случай восстания в Берлине иностранных рабочих, наготове "Лейбстандарт"...

Отзывы Гитлера о своих генералах: "Они претендуют знать всё, но в действительности ничего не знают"... Адмирал Стэндей, американский посол в Москве, публично выражает недовольство тем, что Советы ничего не печатают о помощи США.

...С фронта от некоего важного лица Гейббельс узнал, что армия относится по-разному к русскому народу и к большевизму... Наступая, красные несут крупные потери, подрываясь на немецких минах... Отступление немцев от Ростова к Таганрогу было похоже на Дюнкерк: масса брошенного снаряжения. То же и в Харькове. Ожидаются суровые наказания... Гитлер выразил уверенность, что большевики вот-вот выдохнутся. Им не хватает не столько амуниции, сколько людей. В противовес этому, шпионы доносят, что Советам будут способны выставить летом и осенью 1943 года до двух с половиной миллионов свежих солдат... Сталин снял маску: ему нужны и балтийские страны и часть Польши и Бессарабия... Вблизи Смоленска найдены могилы поляков — 12 тысяч жертв. Секрет раскрыли местные жители. Адмирал Канарис напоминает, что прежние указания контр-шпионажа полностью оправдались: Россия имела много войск и много тяжелых танков... Дух Германии падает, никто не знает, когда конец. Разговоры, что летом большевики будут разбиты — опасны... Генеральный комиссар Киева сообщает об уменьшении

площади засева. Если бы лучше обращались с крестьянином, было бы больше зерна... Квислинг, который долго жил в России и знает ее, прислал рапорт о кампании на Востоке. В нем указывается, что ежелье хотят направить острей пропаганды против Сталина, следует объявить, что Германия воюет не с русским народом, а с большевизмом... От пленных стало известным — возвращение ген. Власова обсуждается в Красной армии. Гейббельс замечает, что возвращение могло быть более эффективным, если бы энергичнее поддерживали русского генерала. Надо не только воевать, но и делать политику...

Все чаще и чаще можно услышать, в особенности от немецкого интеллигента, что большевизм не так плох и не таков, каким его изображают здесь. Солдаты Эс-эс свидетельствуют — бить большевиков не трудно; встречаясь со стойким противником, они бегут... Неясен смысл смены кабинета Японии. Полагают, что министр иностранных дел Шигемitsu попытается предложить посредничество СССР и Рейху. В таком случае война примет иной аспект. Но Гейббельс не верит такой возможности по крайней мере в настоящее время... Из Москвы сообщают об открытии многих церквей. На Пасху они были переполнены. Хорошо было бы и Германии стать более эластичной... Генералы Манштейн и Клейст в районах, которые переходят в ведение армии, вводят более гуманные методы обращения с местным населением... Генерал Власов почти уволен Розенбергом. Гейббельс недоволен... Министр вполне согласен с японцами, которые, на занимаемых ими территориях, создают национальные правительства. Почему мы не делаем того же?.. Немецкую пропаганду всюду подозревают в провокации: сделать невозможным заключение сепаратного мира. Гейббельс отрицает умысел...

Гитлер, говоря о Тухачевском, выразил мнение, что все они полностью сшибались, полагая, что Сталин разрушит Красную армию; Сталин избежал от всякой оппозиции и тем положил конец поражению в настроении... У Сталина ряд преимуществ: драконовская жестокость, обожествленный вождь, нет высшего класса, нет оппозиции со стороны Церкви. Поэтому он может все усилия сосредоточить на ведении войны, где его солдаты не распускают. В Германии же индоктринация прошла только Эс-эс. Армия не чувствует повелительной необходимости воевать. А ко всему — разлагательская роль евреев. И еще: Германия окружена малыми и слабыми нациями. Вот почему Гитлер в будущем предпочтет крупные объединения народов.

...Гейббельс получил донесение с русского фронта о разном среди руководящего состава в вопросах политики... Если бы армия имела таких генералов как Роммель!.. Сталин созвал в Москве пан-славянский конгресс. Гейббельс ничего о нем не даст в печать... Гитлер как-то выразился, что, так называемые, Сионские протоколы — вещь абсолютно гениальная... Фюрер приказал организовать и отправить на Восточный фронт добровольческий легион из пленных англичан... Все согласны, что Германия теряет мужество... Налеты

В ВОСКРЕСЕНЬЕ 8-го НОЯБРЯ 1964 г.

в ДОМЕ РУССКИХ БЕЛЫХ (ул. Карлос Кальво 2851)

СОСТОИТСЯ

## Торжественное собрание

ПОСВЯЩЕННОЕ

### 20-летию МАНИФЕСТА

КОМИТЕТА ОСВОБОЖДЕНИЯ НАРОДОВ РОССИИ (КОНР)  
оглашенного 14. XI. 1944 г. в Праге

## Ген. А. А. ВЛАСОВЫМ

Главнокомандующим Русской Освободительной Армии (РОА)

В концерте участвуют: И. Н. КОВАЛЕВСКАЯ, В. Ф. ТРОФИМОВ и др.

о чем извещает и на которое сердечно приглашает соотечественников  
СОЮЗ ВЛАСОВЦЕВ В АРГЕНТИНЕ

Начало в 16 часов.

Вход свободный.

аэропланов, господство врага в воздухе — вина Геринга, который слишком далеко продвинул своих товарищей по Первой Мировой войне... Корреспондент "Дэйли Ньюс", вернувшийся из Москвы домой, утверждает, что положение в СССР тяжелое. До мая 1943 года большевики потеряли убитыми, искалеченными и замерзшими 30 миллионов. Гейббельс цифре не доверяет... В Берлине коммунисты в подполье формируют группы сопротивления... С помощью наступления изменить ситуацию невозможно... Падение Муссолини означает конец фашизму в Италии.

Кризис на Востоке углубляется, Сталин занял Конотоп... На вопрос Гитлеру: можно ли что сделать, чтобы примириться со Сталиным? — получен ответ: "Не сейчас". Фюрер прав. Больше того, он уверен, что легче говорить с Англией, чем с Советами. Сам Гейббельс предпочел бы Сталина, а не авантюриста-романтика Черчилля... Чтобы сбросить русских, Германии надо 15-20 первоклассных дивизий, но они завязли в Италии... Гейббельс записывает: "Рано или поздно придется решать вопрос, куда спускаться; к тому или иному врагу. Германия никогда не имела удач в войне на два фронта"... На Востоке продолжается отступление. Следует понять, что отступая, мы теряем важные в военном отношении области... В СССР продолжается голод, но успехи на фронте поднимают настроение. Повсеместно ширится антисемитизм... Должны были сдать Новороссийск; провести его эвакуацию по плану не удалось... Гейббельс возлагает надежды на дожди... Сталин организовал Синод... Немецкие потери на Востоке по август 1943 года: 500 тысяч убитыми, 2 миллиона ранеными, 360 тысяч пропавшими без вести... Каждый возвращающийся с фронта отдает должное русскому солдату... Фронт не прорван, не разрушен, а армии отступают. Нейтралы думают, что то хитрый ход: намерение столкнуть Сталина с Англией на Ближнем Востоке и в Индии. Гейббельс спрашивает себя, но как все же достигнуть сепаратного мира? Он не знает — бояться ли англичане большевиков?... СССР сегодня в лучшем положении, чем год назад... На Востоке серьезный кризис. Войска оставляют много амуниции при поспешном отступлении. Обращение немецких пленных из Москвы является неблагоприятным фактором. Написано оно добровольно или под нажимом?... Гитлер продолжает оставаться оптимистом; на зиму мечтает закрепиться на линии Днепра... Гитлер не представляет себе ясно, чего хочет Сталин? Какими резервами располагает? Советские войска в плохом состоянии и скверно экипированы, но наступают всегда большими массами. А немцы устали и нуждаются в отдыхе... Гейббельс обеспокоен: достаточно ли надежны меры на случай десанта у главной квартиры? Случай с Муссолини показал, что такая операция возможна...

Гитлер предпочитает Сталина Черчиллю, с которым договориться труднее. Впрочем, фюрер не верит в успех... Вновь ширятся слухи, что между Берлином и Москвою при посредстве Японии ведутся переговоры. Возможно, что то игра Сталина... Из писем домой русских можно видеть, что люди верят, что подойдут к границам Германии к осени. Они ошибаются, у границы им поставят барьер... Некоторое число католических и протестантских священников приговорены к смерти за призывы к измене... Гейббельс поражен: США в этом году поставят СССР 102 тысячи аэропланов... Из Токио сообщают, что жизнь в Москве вошла в норму... Нейтралы продолжают настаивать: переговоры Берлина и Москвы идут. "Желание — отец мысли", — записывает Гейббельс... Литвинов и Майский, оба евреи, за дружеские чувства к плутократии, сняты... На конференции в Москве Сталин присоединился к мнению США и Англии о безоговорочной капитуляции Германии...

Гейббельс признается: "Мы в опасности истечь кровью на Востоке"... По заявлению ген. фон Модель (командующий Второй танковой армией, позже фельдмаршал и верховный командующий на Западе) — все преимущества уже на стороне красных: человеческие массы и вооружение. Это крайне угнетает армию... Почему большевики перешли Днепр? Нет снарядов, патронов!.. Пропагандный аппарат Вермахта оказался дискредитированным... Редакторы наших газет потеряли уверенность в победе... Сталин в годовщину праздника "октября" объявил, что Германия на ее Восточном фронте потеряла 4 миллиона. Это ложь... Положение на фронте продолжает быть критическим: оставлены Киев, Фастов... "Лейбстандарт" должен атаковать в Мелитопольском направлении; для этого там сосредоточено 22 тысячи солдат и тысяча танков... Пропагандный аппарат фронта передан Гейббельсу. Слишком поздно... Сталин на московской конференции заявил, что уже потерял 16 миллионов и без второго фронта продолжать войну не будет. Если ему не помогут, заключит с Германией сепаратный мир... На Востоке, без сомнения, самый опасный кризис за все время войны... Пресса США и Англии называет немецких генералов, настаивающих на мире...

Гейббельс решает начать пропаганду, в которой покажет англо-американцам лицо большевизма... Мораль нации все еще превосходна (?); следует ударить по пораженцам... Идеи национал-социализма, сокращается Гейббельс, не проникли в армию... Отмечается факт: русские военнопленные говорят о блоке Берлина и Москвы, пленные англо-американцы о блоке Берлина и Лондона... Чем меньше у человека мозгов, тем больше аппетит, относит это к Розенбергу, который систематически саботирует мероприятия министерства пропаганды... Армия совершила ошибку, оставив при отступлении мужчин. Советские их немедленно мобилизовали. Таких с красной повязкой на руке — от 400 до 500 тысяч человек... Со многих участков фронта от наци получены письма, конец которых один: где наши комиссары?... Большевики собираются требовать от Германии: 10 миллионов рабочих на 5 лет (это значит, записывает Гейббельс, что пленные не возвратятся домой) и сверх того — миллиард шестьсот миллионов золотых марок в виде продукции промышленности.

Гитлер предпочитает Сталина Черчиллю, с которым договориться труднее. Впрочем, фюрер не верит в успех...

ПОРТРЕТЫ  
И К О Н Ы , К А Р Т И Н Ы  
УРОКИ ЖИВОПИСИ

Л. БАРАНОВСКАЯ, худ. акад.  
Тел. 758-0045  
Вижа Бажестер, Сан Мартин 344

### РУССКАЯ СУББОТНЯЯ ШКОЛА О. Р. Ю. Р.

ул. Буэнос Айрес 2655. Оливос.

6-го декабря с. г. в 16 часов в помещении театра

С. Е. F. (Centro Educaci6n F6sica) Republiquetas 1050, Capital (Nuñez)

с о с т о и т с я

празднование 10-летнего юбилея основания Школы

Будет поставлен монтаж (из сказок) Евг. Ст. Селезневой

"ЧУДЕСА НА НАШЕМ ХУТОРЕ"

(В трех действиях).

Участвуют все ученики Школы от 6 до 15 лет.

Постановка: Евг. Ст. Селезневой, М. Ст. Покровской, Е. А. Хасаповой.

Для детей до 15 лет и для бывших учеников Школы вход свободный.

Билеты — \$ 50.

Тел. 740-9218

Дирекция Школы

Вяч. Павлович

М. М. Спасовский

## ФОРМОЗА СЕГОДНЯ

Трагическую судьбу переживает Формоза — последняя цитадель Национального Китая. Переселившись в конце 1949 года на этот остров, китайские националисты, обратившись к Вашингтону с просьбой помочь им в военном и экономическом отношении укрепить себя, принуждены были заключенным договором с США принять обязательство ни под каким видом и ни в каком случае никак не беспокоить красный Китай своими попытками освободить материк от коммунистического режима.

Было много чрезвычайно благоприятных моментов сбросить пекинскую депрессию с плеч до предела угнетенного китайского народа, но всякий раз специальные посланники Вашингтона накладывали суровое вето на стремление китайских националистов помочь своему народу вернуть ему свободную жизнь. Эта покровительственная политика Вашингтона по адресу коммунистов крайне угнетает правительство Национального Китая.

В силу сложившихся обстоятельств китайские националисты все свое внимание сосредоточили на поднятии собственных силами внутреннего хозяйственного благополучия Формозы и на расширении и развитии своих связей с антикоммунистическими странами Юго-восточной Азии и черного материка — в целях самообороны. Эти страны охотно входят в тесный и дружественный контакт с китайскими националистами, видя в них пример тех усилий и тех успехов, в которых они нуждаются для поднятия и укрепления своего экономического и культурного благополучия.

Здесь мы приведем очень интересный рассказ парламентария из Кении Джона Окванно об остром контрасте между жизнью в Свободном Китае и жизнью на коммунистическом китайском материке. Джон Окванно, лидер группы из пяти парламентариев Кении, посетил красный Китай в прошлом году, а в текущем году он вместе с другим парламентарием Христофором Кипротич прибыл на Формозу, где прожил с 27 августа по 4-е сентября. Его рассказ на пресс-конференции в Тайбэе 3-го сентября приведен на страницах издающейся в столице Формозы на английском языке газеты Free China Weekly в номере от 13-го сентября:

«Я поражен свободной, демократической и столь успешной во всех отношениях жизнью на Формозе. Национальный Китай быстро совершенствуется в сельском хозяйстве и промышленности. Сравнивая то, что я видел на материке с тем, что я вижу здесь, должен констатировать, что китайский народ за бамбуковым занавесом лишен всего хорошего в жизни, как и свободы.

«Я не так уж много видел жизнь на материке, ибо пребывание мое там было крайне стеснено. Например, на Формозе мы можем путешествовать везде, видеть все и разговаривать с кем хотим, а на материке все иностранцы являются предметом постоянного надзора со стороны агентов, подкинутых вам в виде проводников, слуг, шоферов и других лиц.

«Мы приехали в Пекин 27-го августа 1963 года и в последующие десять дней могли посетить только города Нанкин и Шанхай. В расписании нашего пребывания в красном Китае было точно указано Пекином, во-первых, те места, которые мы можем посетить, во-вторых, те приветственные беседы, которые мы можем иметь и, в-третьих, те лекции о марксизме-ленинизме, на которых мы можем бывать.

«Во время нашего пребывания там, проводник следовал за нами буквально днем и ночью. Даже когда мы возвращались в наши комнаты отеля, он садился на стул в коридоре около наших дверей. И как только мы выходили, он сейчас же подымался и следовал за нами. Он не пытался даже как-то скрыть тот факт, что он был нашим улыбающимся опекуном и что мы были его почетными арестантами.

«Наш шофер был также тренированным агентом. Он делал вид, что не понимает английский язык, но мы вскоре заметили, что он постоянно подслушивает нас. Мы хитростью обнаружили его знание английского языка. Как-то наша машина неслась с большой скоростью,

тогда один из нас вскрикнул по-английски: «Смотри, зеркало падает на голову шофера!» Шофер отклонил свою голову, чтобы избежать удара и тем выдал себя.

«Нам не разрешили пользоваться поездом, очевидно, из опасения, что мы во время пути увидим действительные условия жизни китайского народа. Где бы мы ни шли, народ избегал нас, как чумы. Среди толпы мы никогда не видели улыбающегося лица. Как-то проводник показал нам в Пекине две витрины. Одна витрина представляла народную коммуны в пригороде Пекина, другая — главный рынок Шанхая, но мы не много увидели. Народ в коммуне ходит босиком, а продавцы на государственном базаре не знают даже цен на многие товары.

«В Пекине мы жили в квартале, специально отведенном иностранным гостям. Полное отсутствие гостеприимного внимания. Всегда и везде снуют люди, вас сопровождающие и сующие всюду свой нос. Атмосфера молчания придает этому месту характер концлагеря.

«Город Пекин подобен городу привидений. Только главный проезд освещен, кругом полная тьма. Улицы пустынные с 9 часов вечера. После нашего визита в красный китайский «рай» мы, африканцы, были во всем разочарованы!

В заключение Джон Окванно заметил, что китайские коммунисты стремятся проникнуть в Африку и разложить ее, но, — подчеркнул он, — они обречены на неудачу по той простой причине, что африканцы мало-помалу начинают понимать правду коммунизма.

Теперь отметим посещение Формозы вице-президентом и министром финансов африканской республики Того м-ром Антониом Митчи. Он пробыл на острове с 14 по 18 сентября. На аэродроме в беседе с журналистами он заявил, что «Свободный Китай и его страна — братские нации» и что «наша дружба закреплена кровью». А. Митчи приехал из Токио и был встречен на Формозе с дипломатическими почестями. Его приезд приветствовал вице-президент Чен Ченг, премьер Йен и другие чиновники высшего ранга.

На страницах Free China Weekly в номере от 20-го сентября текущего года передаются беседы Антония Митчи с вице-президентом Национального Китая. А. Митчи в своей приветственной речи прежде всего подчеркнул:

«Дружеские отношения между Того и Свободным Китаем являются постоянными и неизменяемыми. Я спешу сердечно поблагодарить Формозу за ее сельскохозяйственную помощь нашей стране».

Антоний Митчи посетил военные и промышленные центры острова и семинары для тренировки африканских хуторян. Восемь фермеров Того уже полностью окончили свое обучение здесь и четверо других проходят курс. Антоний Митчи свое образование получил в сельскохозяйственных школах Франции. «Я глубоко заинтересован в сельском хозяйстве и сам являюсь фермером», — отпустил он.

Далее А. Митчи заявил:

«Национальный Китай и Того суть мирно живущие народы с одинаковыми идеалами и целями. Того является опорой свободы и демократии в Африке, а Свободный Китай — боец с китайскими коммунистами на передовой линии антикоммунистического фронта в Юго-восточной Азии».

Вице-президент Национального Китая ген. Чен Ченг воздал хвалу вице-президенту Того Антонию Митчи, как человеку иди и выдающемуся руководителю:

«Ваше содействие в национальной стройке Того хорошо известно. Вы оказали очень важную услугу, помогая в государственных делах президенту Николаю Груничкому. Нам чрезвычайно лестно видеть вас в нашей среде. Свободному Китаю приятно оказать возможную помощь республике Того в ее борьбе против коммунизма».

Здесь же интересно отметить визит министра иностранных дел Национального Китая Шен Чанг-хуана в столицы дружеских наций Юго-восточной Азии. В частности, с 11-го по 16-е сентября текущего года он посетил Куала Лумпер и беседовал с премьером Тенку Абдул Рахманом. В этой беседе Шен указал:

«Правительство Свободного Китая официально еще не связано договором дружбы с вашей страной, ныне стоя-

щей перед лицом коммунистических интриг дома и агрессии извне. Малазия так стратегически расположена, что ее безопасность тесно переплетается с безопасностью всей Юго-восточной Азии и остального мира. Вследствие этого я убежден, что для всех миролюбивых народов крайне важно поддержать Малазию».

«Малазия изобилует природными богатствами. Ее народ в целом любит мир, свободу и демократию. Я уверен, что под вашим водительством он успешно защитит свою страну и легко преодолеет все трудности, стоящие перед ним в настоящее время. Я покидаю Малазию и полон веры в славное будущее нашей страны и ее народа».

Так как Национальный Китай связан со многими африканскими антикоммунистическими республиками, то естественно он хорошо информирован о коммунистических посягательствах захватить молодые африканские страны под свое влияние. Это видно, напр., по тому, что газеты Кении, Танганайки, Либерии и Гамбии открыто обвиняют Пекин в этих посягательствах. Из обзора Free China Weekly от 20-го сентября тек. года мы видим, что просачивание и разрушительная деятельность агентов Пекина и странное поведение его «посланников» в африканских столицах вызывает в этих странах открытое возмущение.

Газета Tanganyika Standard, комментируя речь премьер-министра Малави д-ра Хастинга Бэнды о том, что «посланники коммунистического Китая в Танганайке пытались подкупить некоторых членов его кабинетов министров», пишет 9-го сентября:

«Китайское коммунистическое посольство предложило заем в 18 миллионов фунтов (около 50 миллионов долларов), если Малави признает пекинский режим».

Попутно интересно отметить теоретическую заботу китайских националистов о том, как сохранить Африку от распространения коммунистического влияния на черном материке. В газете New Life Daily News от 11-го сентября перечисляются меры этой охраны. Во-первых, пишет газета, США должны иметь в Африке крепкую позицию, ибо от нее зависит положение и задания антикоммунистических сил там. Во-вторых, все бывшие колониальные державы Афри-

ки имеют ответственность помогать поддерживать мир и устойчивость в Африке, они не должны уклоняться от этого долга. В-третьих, свободный мир должен дать крепкую поддержку антикоммунистическим лидерам Африки. В-четвертых, раскрыть коммунистические интриги. И, в-пятых, помочь африканским странам развиваться самим. Они ревностно надеются модернизировать свои страны и только помощь им в этом плане может дать им возможность укрепить между собою дружбу и сотрудничество.

Сам Национальный Китай широко идет на помощь в этом деле. Сейчас в Либию работает свыше ста китайских техников, помогая правительству Либии в делах ее защиты, здоровья, сельского хозяйства, сообщений (связи) и перестройки.

Газета Central Daily News в номере от 24-го сентября, делая обзор иностранной политики Национального Китая, подчеркивает основную цель этой политики: «Держать тесный контакт с лидерами свободного мира есть основной принцип Свободного Китая в проведении работы по укреплению ее иностранных связей».

Эта деятельность Национального Китая настолько широка, что она охватывает не только страны Юго-восточной Азии и Африки, но даже Латинской Америки. 14-го сентября тек. года миссия китайских националистов в составе шести лиц во главе с директором Центрального Банка Китая и торговой администрации г. Хсю отправилась в двухмесячное путешествие в Центральную Америку. Она посетит Мексику, Ямайку, Гаити, Доминиканскую республику, Тринидад, Гватемалу, Эль Сальвадор, Хондурас, Никарагуа, Коста Рика, Панаму и Пуэрто Рико.

Как видим, Национальный Китай не замер где-то на одиноком острове в Тихом океане, а кипит оживленной жизнью, лелея в горячих мечтах своих так или иначе сколотить такую антикоммунистическую силу или создать в свободном мире такую атмосферу и обстановку, чтобы силою создавшихся обстоятельств разрушить миф о мощи, так называемого, мирового коммунизма и общим содружеством убрать его с арены международной жизни.

М. М. Спасовский

А. Соллогуб

## Творчество Лермонтова

(К 150-летию рождения)

Для характеристики творчества большинства корифеев поэзии бывает достаточно уловить основной лейтмотив произведений поэта, как зеркало его душевных эмоций, переживаемых им в условиях определенной эпохи и определенной национальной и бытовой среды.

За очень редкими исключениями определяющий творчество поэта лейтмотив красной нитью проходит через все его произведения, выявляя его мировоззрение и искания на всех переломах жизни и всех этапах роста его таланта.

Но очень трудно подойти с одним таким эталоном к характеристике поэтического творчества М. Ю. Лермонтова. Ибо чуткая прозорливость его преломляла, как многогранный кристалл-самоцвет, все воспринимаемые поэтом переживания в многогранной игре интуитивных откровений.

Если завести речь об основном лейтмотиве поэтического творчества Лермонтова, то, несмотря на короткий период его жизни, приходится отметить не один, а очень сложный, но тем не менее цельный и выдержанный по своему содержанию комплекс лейтмотивов самого разнообразного характера.

Прежде всего — «с небом гордая вражда» — характерна для первого периода его творчества, созвучного байронизму в западной Европе:

Я не для ангелов и рая  
Всевышним Богом сотворен;  
Но для чего живу, страдая,  
Про это больше знает Он.  
Как демон мой, я зла избранник;  
Как демон с грубою душой,  
Я меж людей беспечный странник,  
Для мира и небес чужой.

Такие тона звучат преимущественно в его юношеских произведениях, к числу которых можно отнести поэмы: «Джулис», «Корсар», «Аул Бестунджи», «Ночь первая и ночь вторая», но про-

рываются и в позднейших, как, например: «Мцыри», «Демон» и др.

Но Лермонтов сам говорит про себя:

Нет, я не Байрон, я другой,  
Еще неведомый избранник,  
Как он гонимый миром странник,  
Но только с русскою душой.

И эта его русская душа, раскрывающаяся перед нами в таких перлах его творчества, как «Песнь о купце Калашникове», «Бородинский бой» и др. сродни каждому из нас.

Затем творчество его насыщено романтизмом, но романтизмом не сентиментальным, а мятежным, говорящим о порывах отрешиться от обывательской обыденщины и цепей среды, «где не умеют без боязни ни ненавидеть, ни любить». В этом отношении особенно ярки такие произведения, как «Мцыри», «Герой нашего времени», «Маскарад», «Боярин Орша», «Два брата» и многие другие.

Основной фон очень многих произведений Лермонтова — фантастическая мистика: «Демон», «Ангел смерти», «Азраил», «Любовь мертвеца» и т. д. Очень часто мистицизм поэта подымается до уровня молитвенного экстаза, проникнутого стремления к примирению с небесами и глубокой верой в Высший Промысел и Торжество Добра над Злом: «Молитва», «Ангел», «Ветка Палестины», «Бой», отдельные места в «Демоне» и др.

Борьба страстей в человеческой душе: сладострастия, ревности, мести, гордости, ненависти, честолюбия, тщеславия, нутного стремлением к примирению с исключительной экспрессией, раскрывающей бездны сатанизма, в которые страсти вергают свои жертвы. Но демоническая страсть не возносится Лермонтовым на пьедестал, так как она, «дав предчувствие блаженства, не даст мне счастья никогда» («Мой демон»).

Прозорливая интуиция поэта поражает порой глубиной предчувствия событий будущего. Достаточно вспомнить его «Предсказание»:

Настанет год, России черный год,  
Когда царей корона упадет,

Сергей П.

## „Заговор“ Тухачевского

Многие русские люди побывали в жутких подвалах Лубянки и др. советских тюрем, подвергались там бесчеловечным пыткам, избиванию, выворачиванию рук, сжиманию стальными тисками головы и прочим истязаниям. Отбыли потом продолжительные сроки в концлагерях и все же выжили. Некоторые из них пробрались и в свободный мир, где написали книги о том, что пережили, перестрадали и видели своими глазами.

Среди таких книг заслуживают серьезного внимания воспоминания генерала Красной армии А. Горбатова, беспрельдно преданного коммунизму, добросовестно служившего советской власти и написавшего свой труд не за границей, а в СССР в постсталинское время.

Когда этот генерал прочел в газетах весной 1937 года сообщение об аресте маршала Тухачевского и других высших командиров Красной армии как „врагов народа“, он не мог поверить этому. Он не допускал и мысли, что заслуженные герои и доблестные, по его мнению, высшие военачальники могли быть предателями родины. Он считал, что сообщение газет является каким-то недоразумением, которое вскоре выяснится, арестованные будут освобождены и жизнь опять потечет нормально. Это его убеждение не было поколеблено и всеми дальнейшими арестами, которые все ширились и, наконец, захватили и его самого. О себе он досконально знал, что он не был ни изменником, ни „врагом народа“ и считал других арестованных подобными себе.

Очутившись на Лубянке, генерал Горбатов, уверенный в своей невинности, наотрез отказался подписать требуемое от него чекистами признание в своих преступлениях. Ничего не добившись, чекисты отправили его в Лефортовскую тюрьму, в руки испытанных заплечных дел мастеров, доведших свое искусство по причинению мук и страданий своим жертвам до высокого совершенства.

Товарищи по несчастью, которых встретил генерал в камере новой тюрьмы, откровенно сообщили ему, что они все уже подписали признания, огово-

рили и себя и других, ибо, по их мнению, другого выхода у них не имелось. Но Горбатов считал это подлостью, низостью и заявил, что скорей умрет, но врать не станет. И он, по его словам, выдержал. Даже после десяти жутких допросов с „пристрастием“, с которых его нередко чекисты приносили в бесчувственном состоянии, генерал действительно, не сдался. В конце концов, его оставили в покое и наравне с другими, подписавшими признания, приговорили к 15 годам заключения и отправили на Колыму.

Там Горбатов проработал 30 месяцев, а в марте 1941 года был освобожден и принят опять на службу в армию.

Вся грандиозная чистка в командном составе Красной армии, во время которой около 35.000 маршалов, генералов и прочих офицеров было ликвидировано или сослано в концлагеря, произошла, якобы, благодаря заговору маршала Тухачевского и его единомышленников.

Но возможен ли был такой заговор?

Ведь в СССР во времена Сталина все население страны находилось под бдительным надзором органов НКВД, которые организовали всеобщий взаимный шпионаж. Люди принуждались следить за соседями, сослуживцами, знакомыми, друзьями и даже родственниками и доносить обо всем чекистам. Но, если слегка вельса за простыми гражданами, то насколько более тщательно наблюдение было организовано за людьми более высокого ранга и особенно за высшими представителями Красной армии? Если кто-нибудь из них посылался за границу, то он все время был окружен соглашениями. К роли таких „наблюдателей“ нередко принуждались весьма близкие друзья командированных. Конечно, многим из них такая роль не нравилась, но игнорировать приказания НКВД никто не смел, — люди выполняли свои задания, ибо знали, что и за ними тоже имелась слежка. К кому же жить-то ведь каждому хотелось. Когда маршал Тухачевский ездил за границу, то он тоже находился там все время под зорким и недремлющим оком Лубянки.

При таком положении вещей организовать какой-нибудь заговор, да еще состоящий из большого числа лиц, в сталинские времена было невозможно. Можно допустить только, что имелись

гатые возможности своей души, Лермонтов показал полную несовместимость презрительного отрицания с Вечной Истинной творческого процесса Бытия. И Печорин, умный, гордый, чуткий, стоящий головой выше окружающих, оказался пустоцветом.

С другой стороны и Лермонтовский Демон ищет примирения с Творческим Началом мира:

Отрекся я от старой мести,  
Отрекся я от гордых дум,  
Отныне яд кровавой мести  
Ничей уж не тревожит ум.  
Хочу я с небом примириться,  
Хочу любить, хочу молиться,  
Хочу я верить добру:  
Слезой раскаяния сотру  
Я на челе, тебя достойном,  
Следы небесного огня,  
И мир в неведенье споконном  
Пусть доцветает без меня. („Демон“).

Творчество Лермонтова относится к периоду расцвета романтизма в русской художественной литературе, корни которого уходят еще в эпоху напыщенного и сентиментального лжеклассицизма времен Державина и Карамзина.

И если Пушкин явился основоположником реформы, открывшей романтизму в русской литературе новые пути на базе художественно-реалистического направления и создания русского литературного языка, сохранившего на протяжении свыше ста лет, до сих пор свою чуткую созвучность с языком народа и языком изящной словесности, то Лермонтов дал в этом отношении в своих стихах и прозе непревзойденные в этих отношениях образцы художественного мастерства.

Как прост, четок и ярко выразителен язык Лермонтова в его прозе, особенно в „Герое нашего времени“! Разве мы не говорим до сих пор тем же подлинно русским языком, каким разговаривают персонажи этой повести. Как реальны и эмоционально правдивы в своих чувствах и переживаниях выведенные в „Герое нашего времени“ положительные и отрицательные типы, в которых мы чувствуем не ходульные сим-

**ПОСТАНОВКИ ТОМИНА**

В воскресенье 15-го ноября с. г. в театральном зале „Касаль де Каталунья“  
в 16.30 час. Чакабуко 863 в 16.30 час.

Труппой Драматических Артистов поставлена будет:

**„ОСЕННИЕ СКРИПКИ“**

пьеса в 5-ти действиях ИЛЬИ СУРГУЧЕВА

Участвуют: г-жи: Л. БИРЮКОВА-КОВАЛЕНКО, Л. СЕДОВА.  
Г-да: В. КОВАЛЕНКО, В. ОСТРОВСКИЙ, Н. СЕДЛЕЦКИЙ и др.

Режиссер: ТОМИН

Пом. режиссера: Ф. КОЛПИКОВ Суфлер: Ю. КОРНИЛОВ

Билеты по телефонам: 795-8136, 52-5597.

люди, занимавшие высокие посты в армии, которые обменивались откровенными мыслями со своими самыми близкими друзьями, но делали это лишь в экстренных случаях.

В то же время известно, что Сталин отличался чудовишной подозрительностью и никому не доверял. Он знал также, что подавляющее большинство населения ненавидит его лютой ненавистью. Поэтому-то он и нагонял на всех такой жуткий страх, который парализовал волю даже и весьма смелых людей.

Те, кто жил под советской властью при Сталине и хотя не был арестован, а только всегда чувствовал вокруг себя шупальцы НКВД, знают этот страх и вряд ли забудут его.

„Отец народов“ понимал и то, что он мог держать в повиновении всех людей в порабощенной им стране только в мирной обстановке. И ему было известно о возможности позникновения войны, при которой обстановка могла сильно измениться. Тот же маршал Тухачевский, бывший дворянин и офицер царской армии, да и другие высшие командиры Красной армии ненавидели „рябого чорта“. Во время войны они несомненно могли бы получить возможность действовать более самостоятельно и даже повернуть штыки против ненавистного тирана. Сталин не мог этого допустить. Красная армия с опытным верховным командованием из волевых и способных на героизм командиров его не устраивала. Она могла быть ему

опасной. И он счел нужным ее обезглавить, сделать менее сильной, но послушной ему.

Поэтому-то „заговор“ Тухачевского был действительно создан, но не им, а Сталиным. По приказу последнего, были пушены за границей слухи о том, что маршал, находясь за пределами СССР, вел какие-то переговоры с представителями армий демократических стран. К распространению таких слухов были причастны бывший белый генерал Скоблен, президент Чехословакии Бенеш, агенты немецкой разведки и др.

Сталин действовал без излишней торопливости, повидимому, полагая, что у него имелось достаточно времени до возможной войны.

Но в 1937 году случилось нечто совершенно неожиданное. Согласно сообщению бывшего крупного чекиста Орлова, порвавшего с советской властью, глава НКВД Ягода, с целью найти какие-нибудь документы о героическом прошлом „великого учителя“, приказал своему подчиненному Ш. покопаться еще раз в архивах. И, действительно, в каком-то незначительном архивчике Ш. наткнулся на папку с надписью „Дело Сталина“. Конечно, Ш. очень обрадовался. Открыв папку, он сразу же обнаружил в ней собственноручное письмо „отца народов“, почерк которого ему был хорошо знаком. При чтении найденного письма у Ш., однако, волосы поднялись дыбом, а душа ушла в пятки. Письмо представляло собою донос Джу-гашвили Охранке на товарищей революционеров.

Перепуганный агент НКВД не догадался бросить злуполучную папку в огонь и этим кончить все дело. Он не решился также передать найденный документ своему начальнику Ягоде, а медленно же полетел в Киев и показал найденное письмо своему близкому другу высокому чекисту Б. Тот тоже взволновался и отправился к командовавшему киевским военным округом Якиру. Тот, будто бы, полетел к Тухачевскому. Начался настоящий переполох. Представители верховного командования армии считали необходимым что-то сделать, что-то предпринять, но не знали что именно. Это лишний раз доказывает, что у них не было никакого заговора.

Но, повидимому, Сталин тоже проникнул про найденное письмо и не стал мешкать, а сразу же отдал приказ об аресте Тухачевского и других высших командиров армии.

Если бы существовал заговор против Сталина, то нужно было бы ликвидировать только заговорщиков, которых не могло быть много. Но „отец народов“ необходимо было уничтожить всех своих хотя бы даже и потенциальных противников. Поэтому-то чистка армии затянулась, продолжалась и в 1938 году и потребовала около 35 тысяч жертв.

То обстоятельство, что все арестованные подвергались чрезвычайно жестоким пыткам и что от них требовалось чистосердечное признание в, якобы, совершенных преступлениях, можно объяснить желанием Сталина найти подтверждение своих предположений о ненадежности маршалов и прочих офицеров Красной армии. Очень возможно, что он получил такие доказательства, ибо признания исправляли или даже писали следователи чекистских подвалов.

Вполне допустимо, что „отец народов“ был прав. Если бы Красная армия вступила в войну с гитлеровской Германией в 1941 году с прежним командным составом, то маршалы Тухачевский, Блюхер, Егоров, Якир и другие несомненно действовали бы иначе, чем их заместители — маршалы Жуков, Малиновский, Конев и пр. Но это можно только предполагать.

Забудет чернь к ним прежнюю любовь,  
И пища многих будет смерть и кровь;  
Когда, детей, когда невинных жен  
Низвергнутый не защитит закон.

Равным образом жуткое предчувствие своей участи звучит в известном стихотворении Лермонтова: „В полдневный жар в долине Дагестана“.

Но было бы большой ошибкой думать, что такое разнообразие лейтмотивов в творчестве Лермонтова может быть приписано случайности отражения переживаний, воспринимаемых его чутко настроенной душой в разные периоды его жизни, без внутренней гармонии в его мировоззрении. Кроме того, преждевременная гибель поэта не позволила ему сказать своего последнего слова.

При всей мятежности его исканий они проникнуты сознанием трагической бесплодности демонических страстей, духа отрицания и сомнения и гордой вражды с небом.

В лице Печорина, зря тратящего бо-

„ЖИЗНЕОПИСАНИЕ БЛАЖЕННЕЙШЕГО АНТОНИЯ МИТРОПОЛИТА КИЕВСКОГО И ГАЛИЦКОГО“ Архиепископа Никона (Рклицкого) т. т. I—X, 3263 стр. В этих книгах описываются многие стороны русской церковно-общественной жизни перед революцией, в период революции и в эмиграции. Книги вышли в свет с 1956 по 1962 г. г. Цена всех десяти томов — 35 долл. В дополнение к „Жизнеописанию“ изданы сочинения Митрополита АНТОНИЯ: „Нравственные идеи важнейших христианских православных догматов“. Цена 3 дол. и в настоящее время — „Ф. М. Достоевский, как проповедник возрождения“ — цена 3 долл. Все 12 томов — 40 долл. Выписывать из склада издания:  
Diocesan Publishing House  
1841 Bathgate Ave.  
New York 67, N. Y., U. S. A.

А. Соллогуб Сергей П.

## НОВАЯ КНИГА О МИТРОПОЛИТЕ АНТОНИИ

Архиепископом Никоном (Рклицким) выпущена в свет новая книга о Митрополите АНТОНИИ, представляющая собой сборник статей Митрополита АНТОНИИ под общим заглавием: "Ф. М. Достоевский, как проповедник возрождения" — посмертное издание под редакцией и с предисловием Архиепископа Никона. Книга является 12-м томом "Жизнеописания Блаженнейшего АНТОНИИ, Митрополита Киевского и Галицкого".

**ЗУБНОЙ ВРАЧ**  
Dra. PISAREDICH de HORNBAIN  
Docenta de Facultad de Odontología  
ДОКТОР МЕДИЦИНЫ  
(говорит по-русски)  
Специальное лечение корней зубов.  
Бор - машина Ultrasónico.  
Искусственные зубы.  
Рентгеновские снимки.  
Прием ежедневно от 15 до 20 час.  
Boulogne Sur Mer 541, p. 2, dpto. N  
Capital T. E. 88-3605  
(Один квартал от станции субтер-  
нео "Пуэйрредон" по линии Феде-  
рико Лакросе).

## РОЗЫСКИ

РАЗЫСКИВАЕТСЯ:

Зинаида Павловна ГАЛАКА, урожд. ЗАЛУНИНА, род. 2.6.1924 г. в Киеве; и ее дочь: Зинаида, род. 14.6.1946 г. в Германии.

(Разыскивает теть: Анна Францевна Говриг или Ховриг).

SERVICIO SOCIAL INTERNACIONAL; Delegación en Argentina: Paseo Colón 255, piso 11, Buenos Aires. Horario: de 9 a 13. — Teléfonos: 33-0821, 33-2274 y 34-6151.

К 47-й трагической для России годовщине "АРГЕНТИНСКО-РУССКИЙ ИНСТИТУТ КУЛЬТУРЫ" выпускает брошюру на испанском языке

## "50 ЛЕТ СПУСТЯ"

составленную по рассказам побывавших в СССР и по данным, заимствованным из советских журналов и сборников.

Желающие приобрести брошюру благоволят обращаться по адресу:

Casilla de Correo 5623 — Buenos Aires приложив на пересылку марку стоимостью в 2 песо, или в 10 песо — для пересылки заказным пакетом.

Добровольные пожертвования на покрытие расходов по изданию принимаются с благодарностью. Деньги можно переслать в письме — почтовыми марками на любую сумму.

## ПОЛУЧЕНЫ в ограниченном количестве ОТРЫВНЫЕ ЕЖЕДНЕВНЫЕ КАЛЕНДАРИ МАРТЪЯНОВА

на 1965 год

Цена — 225 песо.

ЛУЧШИЙ ПОДАРОК к РОЖДЕСТВУ!

Заказывать письменно:

B. Riasnianski, Larrazabal 2870  
Buenos Aires  
или по телефону 60-3843.

## ГРЕЧНЕВАЯ КРУПА (КРУПНАЯ) ТЕЛЕФОН: 60-3843

ДОКТОР  
Кира Николаевна  
КОЛДОМАСОВА - БАУМГАРТЕН  
п р и н и м а е т  
по средам и пятницам от 18 до 20 ч.  
по субботам от 16 до 18 час.  
AMENABAR 4156 CAPITAL  
Новый телефон 701-8413

Др. Н. М. БАРТОШ-СЕРБИНА  
по ЖЕНСКИМ и ДЕТСКИМ болезням  
п р и н и м а е т  
ежедневно, кроме среды, от 18-20 ч  
Calle Cazadores 2274 — Capital  
T. E. 73-9989  
и по вторн., четвергам и субботам  
от 15-18 час.  
CLINICA "BARTOCH"  
Calle Acassuso 907 — San Isidro  
T. E. 743-8645

## СЕМЕЙНЫЙ ПАНСИОН

в сосновом лесу, на берегу океана, — идеальное место для летнего отдыха. Цена — 50 ур. песо в сутки и чаевые прислуге по усмотрению клиента. Вместимость ограниченная, рекомендуется записываться заранее.

Адрес для писем:

Dr. M. Karateeff, Balneario Atlántida, R. O. del Uruguay.

Во избежание затруднений при получении денег в Буэнос Айресе, просим подписную плату — почтовые переводы и чеки — направлять исключительно по адресу:

Tatiana Kirew de Dubrowsky  
Casilla de Correo 2847  
Buenos Aires — Argentina

## НАША СТРАНА

ОРГАН МОНАРХИЧЕСКОЙ МЫСЛИ  
NUESTRO PAIS  
Organo Monárquico Ruso  
Editor-Director  
VSEVOLOD DUBROWSKY  
M O N R O E 4219, Dep. 10  
BUENOS AIRES (30)  
T. E. 52-7426

Опытная преподавательница  
да е т у р о к и  
АНГЛИЙСКОГО ЯЗЫКА  
Manzone 1065 — Acassuso  
или телефон 52-7426.

## ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА "НАША СТРАНА" И КНИГИ

ИЗДАТЕЛЬСТВА "НАША СТРАНА"  
В БУЭНОСАЙРЕСЕ

п р о д а ю т с я :

в Книжном магазине Бр. Лашкевич, ул. Леандро Алем 1140;  
в киоске М. М. Седляевича при Храме Воскресения Христова (ул. Нуньес, 3541);

в Киоске Б. Н. Ряснянского при церкви на Облигадо 2130;

Контора газеты "Наша Страна" очень просит г.г. подписчиков, имеющих возможность внести подписную плату за полгода или за год вперед, сделать это незамедлительно.

Б. Башилов

## К океану, в котором рождается солнце

В ЗЕМЛЕ АЛЯКСЕ\*)

Шелихов и пловцы на галиотах промышленники не раз наблюдали величественное зрелище. Огненные столбы, вырывающиеся из кратеров вулканических гор, освещали темно-зеленую поверхность пустынного океана. Ночью зарево вулканов сливалось с разноцветными огнями северного сияния. Пламя вулканов окрашивало в пурпурные и фиолетовые цвета стены пловцов с севера айсбергов и зеленую поверхность океана. Зрелище, фееричнее которого трудно было себе представить.

Встречные ветры и бури сильно задерживали галиоты и только в конце августа показались скалистые берега острова Кадьяка. Утесистые, изрезанные глубокими бухтами, берега его были покрыты радовавшими глаз густыми лесами, в которых попеременно росли березы, тополя, рябина и ольха.

В океан впадали широкие, богатые рыбой, речки. По рассказам русских мореходов, бывавших на Кадьяке, остров был густо населен. В разных местах, по берегам впадавших в океан рек, были разбросаны становища воинственных каняг, не раз нападавших на русские корабли. Но сколько ни шли галиоты вдоль берегов Кадьяка, в океане не было видно ни одной байдары и ни одного человека на берегу. Это было дурным признаком. Островитяне, несомненно, видели галиоты, но не хотели иметь дело с пришельцами.

Найдя удобную бухту, Шелихов решил в ней обосноваться и возвести на ее берегах крепость. Через несколько дней посланные на разведку промышленники увидели пловца на байдаре островитянина. Они догнали его и заставили плыть с ними на галиоты. Каняг был сильно напуган, думал, что его убьют. Но Шелихов обласкал его, подарил ему несколько связок разноцветного бисера, топор и нож. Успокоившись, островитянин рассказал, что каняги знают о приходе кораблей, но не желая с чужеземцами общаться, ушли вглубь лесов и готовятся к нападению на русские корабли.

Шелихов велел ему передать канягам, что он не сделает им ничего плохого, если они не будут нападать на него и что он предлагает им свою дружбу.

Отпустив островитянина, Шелихов послал несколько байдар исследовать берег острова, выведать, где находятся лежбища морских зверей и становища каняг, какие породы деревьев растут здесь в лесах, какие звери и птицы водятся в них. Разведчики несколько дней плыли вдоль пустынных берегов острова. Не раз их встречали недовольным ревом лежавшие на песчаных отмелях сивучи и крики бесчисленных стай морских птиц, гнездившихся на скалах. На обрывистых берегах стояли дремучие, девственные леса. Зарядив мушкеты, промышленники несколько раз углублялись в лес. В веселых березовых и тополевых рощах встречались невиданные в России и Сибири звери и птицы: лисобразы, голубые сороки, невиданной породы олени. Было много лисиц, рыжих и

\*) Так в старинных документах именуется Аляска. чернобурых, в реках — выдр и речных бобров. Ягод было огромное количество.

Но каняг нигде не было видно.

Заметив однажды тропинку, вившуюся по берегу, промышленники поднялись по ней на вершину берегового яра. На краю обрыва, у опушки леса, на столбах, стояли два балагана, покрытых сверху травой.

Промышленники вошли во внутрь — в очагах еще тлели уголья, лежали куски оленьего мяса — жилье только что было покинуто. Промышленники прождали день и ночь, но никто не появился. Они покинули юрту и спустившись на побережье, поплыли дальше.

Через несколько дней они увидели на большом утесе большую толпу вооруженных островитян. Они хотели подойти к ним, но островитяне встретили их стрелами и копьями. После нескольких неудачных попыток завязать с канягами дружеские отношения, разведчики вернулись на корабли и рассказали Шелихову о виденном. Шелихов немедленно на нескольких байдарках отправился к месту сборища каняг. После нескольких попыток договориться о мире, Шелихов решил их устроить. В расщелину лежавшего у подножья утеса большого камня был насыпан порох. Раздался оглушительный взрыв — от камня не осталось и следа. Когда дым рассеялся, на утесе не было ни одного каняга.

Вернувшись на корабли, Шелихов отдал приказ о постройке деревянной крепости. Пока крепость строилась, Шелихов не делал никаких попыток завязать сношения с вождями ближайших селений. От бежавших в крепость нескольких рабов, захваченных кадьяками у живших на берегах Аляски индейских племен, Шелихов узнал, что взрыв произвел на каняг огромное впечатление и что они, прежде чем не соберутся большими силами, не решатся напасть на корабли.

Калги (рабы) рассказали, что вожди каняг не оставили своего намерения напасть на русских, что они хотят их всех убить и разграбить корабли. Больше же всего островитян привлекали доски, из которых были сделаны корабли. Тесать доски с помощью каменных топоров было делом нелегким, поэтому они на Кадьяке ценились чрезвычайно высоко.

Но вожди каняг не сумели между собой сговориться и дело ограничилось только несколькими мелкими нападениями.

Постепенно, ласковым обращением с канягами-лазутчиками и щедрыми подарками, Шелихов завоевал доверие жителей ближайших становищ. С каждым днем в крепость стало приходиться все больше и больше островитян, чтобы продать русским шкуры морских и лесных зверей. С большим трудом Шелихов все же завоевал себе авторитет среди жителей Кадьяка.

Не обошлось дело без курьезов: пришедший однажды в крепость островитянин увидел в зеркале свое изображение. Он был поражен до ужаса и счел Шелихова великим волшебником. Потом все приходившие в крепость каняги непременно просили показать им волшебную доску.

С наступлением зимы на галиотах стали зажигать изобретенные знаменитым русским механиком XVIII века Кулибиным фонари особой конструкции, дававшие необычайно яркий свет. Свет Кулибинских фонарей был виден за много верст. По силе света они были равны небольшому прожектору. Каняги решили, что русский колдун привязал к мачтам кораблей куски солнца. Необычайно сильное впечатление на каняг производили письма. Они никак не могли понять, как это русские, находящиеся далеко друг от друга, переговариваются с помощью таинственных значков и считали это колдовством.

Б. БАШИЛОВ